

изток. Запазената над съвременния терен част от кулата е изградена от каменни блокчета на кална спойка - вероятно късна преправка по нея.

Най-плътно е застроено вътрешното укрепление, в което личат останки от водохранилище. Следи от постройки се виждат и край североизточната стена на външното укрепление. В близост северно от калето, над левия бряг на Таушан дере, върху площ от 100 x 80 м се забелязват останки от древно селище - вероятно подградие към твърдината .

Фрагментираната керамика, намерена в крепостта и в селището северно от нея е късноантична /IV - VI в./ и българска средновековна /XI - XII в./.

#### ЛИТЕРАТУРА:

Бацова - Костова, Е. Библиография за историята на селищата в Сливенски окръг, до падането им под турско робство, Сливен, 1969, с. 16 /авторът упоменава крепостта/.

### УКРЕПЛЕНИЕТО КАЛЕТО /ГРАДИЩЕТО/ НА ГРЕБЕНА СЪРНОВ РЪТ

Отстои на 7 км югозападно от с. Градец /Котленска община/, върху билото на моноклинален рид - северна напречна гънка от основната верига на Сидовската планина. Има надморска вис. 890 м. Откъм югозапад и североизток е защитено от стръмни скатове и скални откоси към дефилетата на Катеришка река и съответно - Стоянов дол. Има удължена неправилна форма и площ 0,9 дка /Обр. 21/.

Крепостните стени на твърдината са изградени от полуобработен камък /местен дребнозърнест пясъчлив варовик/ по типа "суха зидария" и следват ръба между уширеното било и склоновете. В зависимост от местоположението си, те са с различни дебелини - от 1,55 до 1,90 м. Над терена са запазени 7 малки фрагмента от тях, на височина до 0,40 м.

В Калето се е влизало през два входа - главна порта откъм югоизток и потерна откъм север. Широк коларски път, водещ към портата /силно обрушена/, указва за нейната ширина - около 1,80 м. Пътят с дължина около 1,70 м /с почти хоризонтално трасе/ свързва в м. Вратника укреплението с източното дублиращо пътно трасе на Ичеренския проход.

В твърдината има една вътрешна кула с квадратен план /8 x 8 м/, фланкираща от разстояние отдясно портата. Кулата има еднакъв градеж с този на крепост-